

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Η πορεία της ελληνικής οικονομίας σύμφωνα με το επικαιροποιημένο μνημόνιο

Η πορεία της ελληνικής οικονομίας σύμφωνα με το επικαιροποιημένο μνημόνιο παρουσιάζει χαρακτηριστικά υγιούς οικονομίας, ωστόσο υπάρχουν προβλήματα που αφορούν κυρίως στην πραγματική οικονομία και τον στόχο της ανάπτυξης. Η κυβέρνηση έχει κάνει μια δυναμική εκκίνηση στην υλοποίηση του οικονομικού προγράμματός της. Το πρόγραμμα δημοσιονομικής προσαρμογής προχωρά επιτυχώς, οι πολιτικές για το χρηματοπιστωτικό σύστημα ενισχύονται και οι διαρθρωτικές πολιτικές είναι μπροστά από το χρονοδιάγραμμα σε βασικά σημεία.

Η κυβέρνηση εξακολουθεί να προβλέπει μία συρρίκνωση της δραστηριότητας κατά περίπου 4% το 2010 και περίπου 2,5% το 2011. Ωστόσο, επειδή η κυβέρνηση εισήγαγε μια σειρά μεγάλων αυξήσεων στους έμμεσους φόρους, οι οποίες έχουν περάσει και στο επίπεδο των τιμών, οι ρυθμοί του δείκτη τιμών καταναλωτή και του έμμεσου αποπληθωριστή έχουν αυξηθεί. Σύμφωνα με τους οικονομικούς αναλυτές, η μετακύλιση του μεγαλύτερου μέρους των αυξήσεων των έμμεσων φόρων στη τελική τιμή και της συνεπαγόμενης αυξήσεως του πληθωρισμού καταδεικνύει την έλλειψη του ανταγωνισμού και την επικράτηση ολιγοπωλικών μορφών αγοράς.

Στον τομέα των δημοσιονομικών μεγεθών, σημαντική εξέλιξη αποτελεί το γεγονός ότι η ελληνική κυβέρνηση προχώρησε σε μια εντυπωσιακή μείωση του ελλείμματος σε ποσοστό πάνω από 40% την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου (σε ετήσια βάση). Τα τρέχοντα έσοδα αυξήθηκαν κατά την περίοδο Ιανουαρίου-Ιουνίου κατά 7%, παρά τη βαθιά κρίση και οι τρέχουσες δαπάνες και μεταβιβάσεις έχουν μειωθεί κατά περίπου 10%. Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης, τα νοσοκομεία, καθώς και τα ταμεία κοινωνικής ασφάλισης, έχουν λάβει επίσης μέτρα,

αλλά η πρόδός τους είναι πιο σταδιακή, καθώς ο έλεγχος των δαπανών τους είναι πιο δύσκολος. Μέχρι τον Ιούνιο, το μεγάλο περιθώριο στο πλαίσιο των στόχων που δημιουργήθηκε στον προϋπολογισμό του κράτους έχει αντισταθμίσει τις υπερβάσεις που έγιναν έως σήμερα σε φορείς της γενικής κυβέρνησης. Ανά πάσα στιγμή, αν η απόδοση απομακρυνθεί από αυτούς τους στόχους, ή τα έσοδα πέσουν κάτω από το προγραμματισμένο, η κυβέρνηση θα είναι έτοιμη να λάβει διορθωτικά μέτρα.

Το πρόβλημα της οργάνωσης του συνταξιοδοτικού συστήματος βρίσκεται σε διαδικασία μεταρρύθμισης, καθώς το ελληνικό κοινοβούλιο ψήφισε μια σημαντική μεταρρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος μπροστά από το χρονοδιάγραμμα. Με το καινούριο σύστημα που εισάγεται θεσπίζεται μία ανταποδοτική σύνταξη που θα συμπληρώνει μία μη ανταποδοτικού χαρακτήρα, προνοιακή, βασική σύνταξη, με στόχο τον έλεγχο της αύξησης των συνταξιοδοτικών δαπανών. Η Εθνική Αναλογιστική Αρχή θα ολοκληρώσει την αξιολόγηση των επιπτώσεων της μεταρρύθμισης όσον αφορά τα κύρια συνταξιοδοτικά ταμεία μέχρι το τέλος του Δεκεμβρίου 2010, και όσον αφορά τα μεγαλύτερα επικουρικά ταμεία συντάξεων μέχρι τα τέλη Μαρτίου 2011.

Μεγάλο πρόβλημα αντιμετωπίζει η αγορά λόγω της αύξησης των έμμεσων φόρων, της μείωσης των αποδοχών των εργαζομένων και της γενικότερης μείωσης της ενεργούς ζήτησης. Το ανωτέρω πρόβλημα επιτείνεται από την σημαντική έλλειψη ρευστότητας. Οι ελληνικές τράπεζες δεν έχουν αποκαταστήσει την πρόσβαση τους στην διατραπεζική αγορά για τη χρηματοδότηση των λειτουργιών τους και η ωρίμανση των διατραπεζικών υποχρεώσεών τους ασκούν πίεση στις θέσεις ρευστότητάς τους. Ο νόμος για το Ταμείο Χρηματοπιστωτι-

-κής Σταθερότητας(ΤΧΣ) που ψηφίστηκε δημιουργεί έναν μηχανισμό υποστήριξης του απαιτούμενου ύψους των ιδίων κεφαλαίων των τραπεζών.

Η μεταρρύθμιση της αγοράς εργασίας έχει σχεδόν ολοκληρωθεί. Ουσιαστικές νομοθετικές αλλαγές εισήχθησαν τον Ιούλιο και οι οποίες αλλάζουν τη νομοθεσία προστασίας της απασχόλησης και το καθεστώς που διέπει τις απολύσεις, οδηγούν στην αλλαγή του πλαισίου εφαρμογής των κατώτατων μισθών, τη μείωση της αποζημίωσης των υπερωριών και επιτρέπουν στις συμφωνίες σε επίπεδο επιχειρήσεων να υπερέχουν των άλλων επιπέδων.

Σημαντική διαρθρωτική παρέμβαση της ελληνικής κυβερνήσεως θα αποτελέσει η ιδιωτικοποίηση κρατικών επιχειρήσεων. Στον τομέα των σιδηροδρόμων αναμένεται το σχέδιο νόμου για την αναδιάρθρωση του τομέα των σιδηροδρόμων να συζητηθεί στην Βουλή έως το τέλος Σεπτεμβρίου ενώ, παράλληλα, η κυβέρνηση θα εγκρίνει ένα επιχειρηματικό σχέδιο με δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα ενεργειών. Στον τομέα επίσης της ενέργειας η κυβέρνηση θα καταστήσει εφικτή την ουσιαστική απελευθέρωση της χονδρικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και θα προχωρήσει στον εξορθολογισμό των τιμολογίων με παράλληλη εξασφάλιση της προστασίας για τις πιο ευάλωτες οικονομικά ομάδες του πληθυσμού.

Αναφορικά με το καθεστώς των κλειστών επαγγελματιών, σημαντικοί περιορισμοί για την είσοδο σε μια σειρά σημαντικών επαγγελματιών συνεπάγονται υψηλό κόστος για την οικονομία, ενώ δυσχεραίνουν την θεμελίωση και ομαλή λειτουργία του ανταγωνισμού. Ως πρώτο βήμα, η κυβέρνηση θα άρει περιορισμούς στα επαγγέλματα των νομικών, φαρμακοποιών, συμβολαιογράφων, αρχιτεκτόνων, μηχανικών, και ορκωτών λογιστών. Αυτό θα περιλαμβάνει τη μείωση των απαιτήσεων αδειοδότησης, των γεωγραφικών περιορισμών και των ρυθμιζόμενων τιμολογίων.

Η ελληνική πολιτεία προκειμένου να βελτιώσει το επιχειρηματικό περιβάλλον θα θεσπίσει νομοθεσία για να απλουστευθεί και να επιταχυνθεί η αδειοδότηση επιχειρήσεων, βιομηχανικών δρα-

στηριοτήτων και επαγγελματιών, ενώ στον τομέα του τουρισμού θα αναθέσει την εκπόνηση μελέτης για τη συμβολή του τουρισμού και του λιανικού εμπορίου στην ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης.

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι σε επίπεδο νομοθεσίας οι ρυθμοί είναι ικανοποιητικοί, ωστόσο ένα πρώτο ζητούμενο είναι τότε θα εφαρμοστούν οι νέες διαρθρωτικές ρυθμίσεις, μια που οι αλλαγές στην νομοθεσία επηρεάζουν την πραγματική οικονομία με χρονική υστέρηση. Ένα δεύτερο πρόβλημα που διαφαίνεται είναι η δυσκολία των μηχανισμών και των οργάνων του κράτους να εντοπίσουν την φοροδιαφυγή. Αυτή η αδυναμία αντανακλάται στην δυσκολία συγκέντρωσης των εσόδων. Τέλος αν και αναμένεται να αυξηθεί η απορρόφηση των πόρων από τα διαρθρωτικά ταμεία, το ζήτημα της ανάπτυξης θα απασχολήσει την ελληνική κυβέρνηση και την επόμενη χρονιά, μια που οι δημόσιες και ιδιωτικές επενδύσεις έχουν μειωθεί. Στο θεσμικό σκέλος των επενδύσεων και μετά τον ανασχηματισμό της κυβερνήσεως θεωρούμε ότι θα συμβάλει σημαντικά στην βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος και ιδιαίτερος των επενδύσεων ο νέος ρόλος του Υπουργού Επικρατείας και Επενδύσεων.

*Παναγιώτης Αργαλιάς
ΜΔΕ, Δικηγόρος-Οικονομολόγος,
Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ*

Η ευρωπαϊκή διαδικτυακή πύλη για την ηλεκτρονική δικαιοσύνη (european e-Justice portal) είναι γεγονός

Ένας Έλληνας που ταξιδεύει στην Γερμανία χρειάζεται δικηγόρο που ειδικεύεται στο ποινικό δίκαιο. Ένας Γάλλος επιχειρηματίας θέλει να πραγματοποιήσει έρευνα στο κτηματολόγιο της Ουγγαρίας για την αγορά ακινήτου. Ένας Ολλανδός δικαστής έχει απορίες σχετικά με το δικαστικό σύστημα της Ελλάδας. Έως σήμερα, η εξεύρεση τέτοιου είδους πληροφοριών απαιτούσε αρκετό χρόνο. Πλέον, για να βρει κάποιος πληροφορίες και απαντήσεις σε τέτοιου είδους ερωτήματα και μάλιστα σε 22 γλώσσες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αρκεί να κάνει ένα κλικ με τον ηλεκτρονικό του υπολογιστή. Η Ευρωπαϊκή Ένωση εγκαινίασε την 16^η Ιουλίου 2010 την ευρωπαϊκή διαδικτυακή πύλη για την ηλεκτρονική δικαιοσύνη (european e-Justice portal), ένα ηλεκτρονικό εργαλείο ολοκληρωμένης εξυπηρέτησης το οποίο παρέχει πρόσβαση στην Δικαιοσύνη σε ολόκληρη την ΕΕ. Ο συγκεκριμένος δικτυακός τόπος απευθύνεται στους πολίτες, τις επιχειρήσεις, τους δικηγόρους και τους δικαστές που έχουν απορίες σχετικά με νομικά ζητήματα διασυνοριακού χαρακτήρα και ενισχύει την αμοιβαία κατανόηση των διαφόρων νομικών συστημάτων, συμβάλλοντας στην δημιουργία ενιαίου χώρου δικαιοσύνης. Χάρη στις 12.000 και πλέον σελίδες περιεχομένου που διαθέτει, η πρώτη έκδοση της πύλης παρέχει πληροφορίες και συνδέσμους σχετικά με τους νόμους και τις πρακτικές σε όλα τα κράτη μέλη. Παραδείγματος χάρη, παρέχει πληροφορίες σχετικά με την νομική συνδρομή, την κατάρτιση των δικαστών και την μέθοδο της τηλεδιάσκεψης, καθώς και συνδέσμους προς τις νομικές βάσεις δεδομένων και τα ηλεκτρονικά μητρώα αφερεγγυότητας και κτηματολόγια. Πλέον, δέκα τουλάχιστον εκατομμύρια πολιτών που εμπλέκονται σε διασυνοριακές δικαστικές διαδικασίες κάθε χρόνο, μπορούν να βρουν πληροφορίες σχετικά με την απονομή δικαιοσύνης. Η διαδικτυακή πύλη για την ηλεκτρονική δικαιοσύνη απευθύνεται ειδικότερα σε:

α) πολίτες, οι οποίοι αναζητούν πληροφορίες για τον τρόπο λειτουργίας των νομικών συστημάτων των 27 κρατών μελών. Συγκεκριμένα, μπορούν να βρίσκουν γρήγορα απαντήσεις για την αντιμετώ-

πιση καταστάσεων της καθημερινής ζωής, όπως είναι το διαζύγιο, ο θάνατος, οι νομικές διαφορές ή ακόμη και η αλλαγή κατοικίας. Μπορούν να εξεύρουν κάποιον επαγγελματία-νομικό σε άλλη χώρα, να πληροφορηθούν πώς μπορούν να αποφύγουν δαπανηρές διαδικασίες ενώπιον δικαστηρίων χάρη στην προσφυγή σε διαμεσολάβηση, πού πρέπει να ασκήσουν αγωγή, ποιου κράτους μέλους το δίκαιο εφαρμόζεται σε μια συγκεκριμένη υπόθεση και κατά πόσον δικαιούνται νομική συνδρομή.

β) δικηγόρους, συμβολαιογράφους και δικαστές, οι οποίοι μπορούν να ανατρέχουν σε νομικές βάσεις δεδομένων, να επικοινωνούν με συναδέλφους τους μέσω δικαστικών δικτύων και να βρίσκουν πληροφορίες σχετικά με την κατάρτιση των δικαστικών. Επίσης μπορούν να ενημερωθούν για τις δυνατότητες πραγματοποίησης διασυνοριακών τηλεδιασκέψεων.

γ) επιχειρήσεις, οι οποίες θα βρίσκουν συνδέσμους προς μητρώα αφερεγγυότητας και κτηματολόγια, καθώς και πληροφορίες για το εφαρμοστέο δίκαιο και τις διασυνοριακές διαδικασίες.

Οι γλωσσικοί φραγμοί, οι οποίοι συχνά περιπλέκουν την εξεύρεση των πληροφοριών αυτού του είδους, παραμερίζονται με την παροχή των πληροφοριών σε όλες τις επίσημες γλώσσες της ΕΕ.

Η σύμπραξη των δικαστικών και των επαγγελματιών του νομικού χώρου (συμβολαιογράφων, δικηγόρων, δικαστικών επιμελητών, διαμεσολαβητών) έχει καθοριστική σημασία για την επιτυχία της πύλης, και ήδη έχει δρομολογηθεί σειρά σχεδίων προς την κατεύθυνση αυτή. Παραδείγματος χάρη, ήδη καταβάλλονται προσπάθειες για την καθιέρωση Αναγνωριστικού Ευρωπαϊκής Νομολογίας (ECLI), που θα διευκολύνει την πρόσβαση στην νομολογία των κρατών μελών και της ΕΕ, η οποία αναφέρεται σε διασυνοριακές υποθέσεις.

Η Επιτροπή, η οποία είναι υπεύθυνη για την διαχείριση του δικτυακού τόπου, θα συνεργάζεται στενά με τα κράτη μέλη για τον σταδιακό

εμπλουτισμό του περιεχομένου της και την ανάπτυξη νέων εφαρμογών της λειτουργίας της.

Τα επόμενα χρόνια, θα προστεθούν στην πύλη νέες πληροφορίες, εργαλεία και λειτουργίες. Από τις αρχές του 2011, θα είναι διαθέσιμα ενημερωτικά δελτία σχετικά με τα δικαιώματα των εναγομένων και των θυμάτων που ισχύουν σε κάθε κράτος μέλος της ΕΕ. Τα δελτία αυτά θα περιέχουν, μεταξύ άλλων, πληροφορίες για τις νομικές διαδικασίες που διέπουν τις παραβάσεις των κανόνων οδικής κυκλοφορίας στις διάφορες χώρες. Τα ενημερωτικά αυτά δελτία θα χρησιμεύουν ως βασικό εργαλείο αναφοράς τόσο για τους επαγγελματίες του νομικού χώρου όσο και τους πολίτες.

Η δικτυακή πύλη θα υποστεί στο μέλλον επικαιροποιήσεις οι οποίες επιπλέον θα αυξάνουν την αποτελεσματικότητα των εργαλείων της ΕΕ στον τομέα της δικαιοσύνης, παρέχοντας στους πολίτες την δυνατότητα να εγείρουν ηλεκτρονικά διασυνοριακή απαίτηση από μικροδιαφορά ή να κινούν τη διαδικασία έκδοσης διαταγής πληρωμής. Οι επιχειρήσεις θα αποκομίζουν οφέλη από τη μείωση της δαπάνης που θα προκύψει από την καθιέρωση απλούστερων, πιο ορθολογικών επιγραμμικών νομικών διαδικασιών από την στιγμή που θα έχουν πρόσβαση μέσω της πύλης σε μητρώα αφερεγγυότητας, μητρώα επιχειρήσεων και κτηματολόγια. Τα δικαστήρια θα μπορούν να διεκπεραιώνουν διασυνοριακές αιτήσεις σε απευθείας σύνδεση και να επικοινωνούν με τους ενάγοντες και τους εναγομένους σε μια συγκεκριμένη υπόθεση, καθώς επίσης με τα δικαστήρια σε άλλα κράτη μέλη.

Σύντομα θα λειτουργήσει στον ιστότοπο και ένα εργαλείο το οποίο θα επιτρέπει στους πολίτες να αναζητούν δικηγόρο βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων. Για παράδειγμα, η πύλη θα επιτρέπει σε έναν πολίτη να βρίσκει γερμανομαθή δικηγόρο ο οποίος ειδικεύεται στο ποινικό δίκαιο ή στο οικογενειακό δίκαιο στην Ιταλία.

Αναμένεται επίσης να πραγματοποιηθεί ικανοποιητική πρόοδος για τη διευθέτηση ορισμένων ζητημάτων που έχουν ανακύψει σε σχέση με την διαλειτουργικότητα σε ολόκληρη την ΕΕ των

εφαρμογών που σχετίζονται με την ηλεκτρονική υπογραφή, την ηλεκτρονική εξακρίβωση της ταυτότητας και τις ηλεκτρονικές πληρωμές. Η εξεύρεση λύσεων στα θέματα αυτά αποτελεί προϋπόθεση για την πλήρη υλοποίηση αρκετών σχεδίων του τομέα της ηλεκτρονικής δικαιοσύνης, όπως είναι η ευρωπαϊκή διαταγή πληρωμής και η ευρωπαϊκή διαδικασία μικροδιαφορών.

Στο άμεσο μέλλον θα φανεί η χρησιμότητα της εν λόγω διαδικτυακής πύλης. Σε κάθε περίπτωση, όπως δήλωσε και η κα. Βίβιαν Ρέντιγκ, επίτροπος αρμόδια για την Δικαιοσύνη, ο συγκεκριμένος δικτυακός τόπος θα εκσυγχρονίσει και θα εξορθολογήσει τον τρόπο με τον οποίο οι πολίτες αλλά και οι νομικοί λαμβάνουν νομικές πληροφορίες και συμβουλές.

Η διαδικτυακή πύλη για την ηλεκτρονική δικαιοσύνη βρίσκεται στη διεύθυνση:

<https://e-justice.europa.eu/>

Χαράλαμπος Χάχαλης
LL.M. Δικηγόρος,
Επιστ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ,
Στέλεχος ΜοΠαΔιΣ

εν ολίγοις

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ NEWSLETTER ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Ικάρων 1, 55102 Καλαμαριά - Θεσσαλονίκη
Τηλ. 2310-486900 FAX: 2310-476366
<http://www.cieel.gr> e-mail: kdeod@cieel.gr

Πρόεδρος Δ.Σ.: Καθηγητής Β. Σκουρής
Διευθύντρια: Καθηγήτρια Ευ. Κουτούπα-Ρεγκάκου
Γραμματέας: Δρ Γ. Τράντας

Υπεύθυνος σύνταξης: Α. Πετσέτας

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΔΕΟΔ

Δημόσιες Συμβάσεις - Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά



Δημόσιες Συμβάσεις-Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Δημόσιες Συμβάσεις – ΣΔΤ – Δίκαιο Κατασκευών – Κρατικές Ενισχύσεις – ΥΓΟΕ – Δημόσιο Δίκαιο Ανταγωνισμού – Απελευθέρωση Αγορών – Ενέργεια – Μεταφορές – Τηλεπικοινωνίες – Ταχυδρομικές υπηρεσίες – Δημοσιονομικό – Φορολογικό – Τεχνονομικό Δίκαιο – Δίκαιο Περιβάλλοντος

Άρθρα
Γραμματική Μαθησιολογία
Προσωπική δικαστική προστασία σε διαγωνισμούς δημοσίων έργων, προμηθειών και μελετών
Παναγιώτης Αργαλιός
Η θεσμική συνάρτηση μεταξύ ΕΚ/ΕΕ και GATT – ΠΟΕ
Ελένη Λευθερίου
Οι ελληνικές υποθέσεις ενώπιόν του ΔΕΕ και του ΓεΔΕΕ στον τομέα της γεωργίας

Ευρωπαϊκή Νομολογία
Πρόσβαση Βιβλίων για την προστασία των δασών

Σκόλια επί των αποφάσεων
- σύμβαση παραχώρησης υπηρεσιών
- απεύθυνση ανάθεση σύμβασης υλοποίησης
- αποκλεισμός κοινοπραξίας και μέλους αυτής από διαγωνισμό
- απεύθυνση ανάθεση υπηρεσιών διαθεσιμότητας αποβλήτων
- ανάθεση σύμβασης χωρίς εγκατάσταση
- διαδικασία με διαπραγμάτευση
- κριτήρια του διαγωνισμού
- διάθεση και αναεπιβάρυνση προβλεπόμενων επικυρωμένων
- προσδιορισμός του δικαιούχου της ενίσχυσης με βάση ελλιπή ή ανεπάρκη στοιχεία
- ανάκτηση παράνομων κρατικών ενισχύσεων
- συμμετοχή του κοινού στη διαδικασία πήξης αποφάσεων για το περιβάλλον

1/2010



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΜΟΝΑΧΑ ΠΑΡΑΚΑΘΥΡΟΝΤΗΣ ΔΙΔΑΧΜΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΧΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΧΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ



Δημόσιες Συμβάσεις-Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

Δημόσιες Συμβάσεις – ΣΔΤ – Δίκαιο Κατασκευών – Κρατικές Ενισχύσεις – ΥΓΟΕ – Δημόσιο Δίκαιο Ανταγωνισμού – Απελευθέρωση Αγορών – Ενέργεια – Μεταφορές – Τηλεπικοινωνίες – Ταχυδρομικές υπηρεσίες – Δημοσιονομικό – Φορολογικό – Τεχνονομικό Δίκαιο – Δίκαιο Περιβάλλοντος

Άρθρα
Μαρίλινα Βερβενιάση
Η μεταβολή διαγωνισμού για την ανάθεση σύμβασης δημοσίου έργου
Κατερίνα Σκουρή
Η απεύθυνση ανάθεση δημοσίων συμβάσεων
Έλσα Αλαμαντίου
Ηλεκτρονικές δημόσιες συμβάσεις
Γιώργος Παυλίδης
Η πρόσβαση της Λαϊκής Δημοκρατίας της Κίνας στη Συμφωνία περί Δημοσίων Συμβάσεων Προμηθειών Η σημασία της ημερομηνίας του ΠΟΕ και τα εκκρεμή ζητήματα της διαπραγματεύσεως
Παναγιώτης Αργαλιός
Η οικονομική και νομομαθητική ένωση και τα μηνύματα οικονομικής και χρηματοπιστωτικής πολιτικής για την Ελλάδα

Ευρωπαϊκή Νομολογία
Αγγελική Κούτση
Ευρωπαϊκές Κρατικές Οικονομικές Ενισχύσεις

Σκόλια επί των αποφάσεων
- προσαρμογές πρόσφυνης
- έκδοση της δημόσιας σύμβασης έργου
- σύμβαση παραχώρησης υπηρεσιών
- απεύθυνση ανάθεση πρόσθετων έργων
- μέθοδοι αξιολόγησης προσφορών – επιμέρους κριτήρια
- κριτήρια του διαγωνισμού
- πρόσβαση των πράξεων ανάκτησης ενώπιόν των Εθνικών δικαστηρίων
- έννομο συμφέρον για την άσκηση πρόσφυνης ακούσιας
- έννοια του «δασύς» και της «δασικής έκτασης»

2/2010



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΜΟΝΑΧΑ ΠΑΡΑΚΑΘΥΡΟΝΤΗΣ ΔΙΔΑΧΜΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΧΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ
ΜΟΝΑΧΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Κυκλοφόρησαν τα τεύχη 1/2010 και 2/2010 της νομικής επιθεώρησης ΔηΣΚΕ & αγορά, με πλούσια ύλη σε θεματικές του δημόσιου οικονομικού δικαίου.

Η ΔηΣΚΕ & αγορά κυκλοφορεί πλέον και σε ηλεκτρονική μορφή στην διεύθυνση: <http://www.diske.gr/>

ελληνική επιθεώρηση ευρωπαϊκού δικαίου

revue hellénique de droit européen



ελληνική επιθεώρηση ευρωπαϊκού δικαίου revue hellénique de droit européen

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 1/2010 Τόμος 30 Ιανουάριος-Μάρτιος

Άρθρα
Β. Σκουρή
Η μεταρρύθμιση των Ευρωπαϊκών Συνθηκών και οι επιδράσεις της στην κοινοτική δικαιοσύνη
Ε. Παράσης
Η προσχώρηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην ΕΣΔΑ μετά την Συνθήκη της Λισαβόνας
Ν. Ε. Ζευγολής / Γ. Κόκορης
Πολιτική Ανταγωνισμού μετά την Συνθήκη της Λισαβόνας

Επισκόπηση Νομολογίας
- ΔΕΕ - ΓεΔΕΕ (Δεκέμβριος 2009 - Φεβρουάριος 2010)
- ΕΔΔΑ (Ιούλιος - Σεπτέμβριος 2009)

Σχολιασμένη Νομολογία
- Πλάνη ως προς τον χαρακτηρισμό ενός προσώπου ως παραγωγού
- Απαγόρευση διακρίσεων λόγω ηλικίας
- Έννοια του Δημοσίου ως παραβάτος του δικαίου της Ένωσης
- Διαδικασία Τριτοκτών εργαζομένων στο πλαίσιο της Συμφωνίας Συνδέσεως ΕΟΚ-Τουρκίας
- ΚΕΠΠΑ και διεθνής αντιπροσωπικότητα πολιτική
- Θρησκευτικά σύμβολα
- Δικαίωμα σεβασμού της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής
- Αποζημίωση εμπόρου λόγω μεταβολής πτήσης

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ



ελληνική επιθεώρηση ευρωπαϊκού δικαίου revue hellénique de droit européen

ΤΡΙΜΗΝΙΑΙΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ 2/2010 Τόμος 30 Ιανουάριος-Μάρτιος

Άρθρα
Χ. Σταυριός
Τα εμπορικά δικαστικά όργανα, ο Υπάτος Επικρατοφύλακας της ΕΕ, η ΚΕΠΠΑ και η κοινή πολιτική άμυνας μετά την Συνθήκη της Λισαβόνας
Γ.Δ. Παπαδόπουλος
Η Συνθήκη της Λισαβόνας και το δικαίωμα εγκατάστασης
Τ. Παπαδόπουλος
Ο χώρος ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης στη Συνθήκη της Λισαβόνας
Γ. Παυλίδης
Πρόκληση και διαχείριση χρηματοοικονομικών κρίσεων σε επίπεδο ΕΕ

Επισκόπηση Νομολογίας
- ΔΕΕ - ΓεΔΕΕ (Μάρτιος - Μάιος 2010)
- ΕΔΔΑ (Οκτώβριος - Δεκέμβριος 2009)

Σχολιασμένη Νομολογία
- Η αγορά προϊόντων ή υπηρεσιών ως όρος συμμετοχής σε κερδοφόρο διανομητό
- Επενδύσεις στον τομέα ανέγερσης κτιρίων σε άλλο κράτος μέλος
- Δικαιώματα υπαγωγής καταναλωτή στις συμβάσεις εκτός εμπορικού καταστήματος
- Δικαιώματα εργαζομένων στις συμβάσεις μερικής απασχόλησης και ορισμένου χρόνου
- Τόπος εκπλήρωσης της παροχής σε πωλήσεις εξ αποστάσεως
- Αναγνώριση δικλόμενου και διαδικασίας πρόκλησης Καθηγητή Πανεπιστημίου
- Δικαίωμα του δημοσίου και παρουσίαση έργου στο κοινό
- Προστασία της ελευθερίας έκφρασης
- Δικαίωμα σε δίκαιη δίκη
- Προσωπική κρήνη για χρέη στο Δημόσιο
- Δικαίωμα επίλογης συνήγουρο υπεράσπισης
- Αναγνώριση επαγγελματιών προσόντων στην δημόσια διοίκηση

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Η ΕΕΕυρΔ, που εκδίδεται από το ΚΔΕΟΔ και τον Δ.Σ.Θ., ιδρύθηκε το 1981. Εκδίδεται στα ελληνικά και η θεματική της αναφέρεται στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο, και ιδίως σε θέματα ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου, διεθνούς οικονομικού δικαίου, δημοσίου διεθνούς δικαίου και ιδιωτικού διεθνούς δικαίου. Η θεματική των προσεχών τευχών της ΕΕΕυρΔ θα είναι αφιερωμένη στην Συνθήκη της Λισαβόνας.



ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΔΕΟΔ

ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ Κοινοτικά Κείμενα Β' ΕΚΔΟΣΗ

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΜΟΝΑΔΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ

ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ Κοινοτικά Κείμενα

Β' ΕΚΔΟΣΗ
ανθεωρημένη & συμπληρωμένη

ΤΟΜΟΣ I

Επιμέρους κατηγορίες ενισχύσεων
Μέτρα για την χρηματοπιστωτική κρίση



Επιμέλεια
Ευτυχία Μουσαμλειζή
Αικατερίνη Δ. Σγουριδου



ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ

ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
ΜΟΝΑΔΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ

ΚΡΑΤΙΚΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ Κοινοτικά Κείμενα

Β' ΕΚΔΟΣΗ
ανθεωρημένη & συμπληρωμένη

ΤΟΜΟΣ II

Διαδικασία
Διαρθρωτικά Ταμεία



Επιμέλεια
Ευτυχία Μουσαμλειζή
Αικατερίνη Δ. Σγουριδου



ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΑΝΤ. Ν. ΣΑΚΚΟΥΛΑ

BIBLIOTHÈQUE DE DROIT ÉCONOMIQUE INTERNATIONAL ET EUROPÉEN
Direction: Ev. Koutoupa-Rengakos



BIBLIOTHÈQUE DE DROIT ÉCONOMIQUE INTERNATIONAL
ET EUROPÉEN
Direction: Ev. Koutoupa-Rengakos

1

GEORGIOS PANOPOULOS

UNE MÉTHODE DE DÉLIMITATION DU DOMAINE D'APPLICATION DU DROIT PRIVÉ COMMUNAUTAIRE

Étude de droit international privé

Avant-propos : Ev. Koutoupa-Rengakos

Préface : Horatia Muir-Watt

CENTRE DE DROIT ÉCONOMIQUE INTERNATIONAL ET EUROPÉEN THÉSSALONIQUE
ÉDITIONS ANT. N. SAKKOULAS - BRUYLANT ATHÈNES

Prix Levy-Ullman
de la Chancellerie des Universités de Paris



BIBLIOTHÈQUE DE DROIT ÉCONOMIQUE INTERNATIONAL
ET EUROPÉEN
Direction: Ev. Koutoupa-Rengakos

2

THÉODOROS GALANIS

DROIT DE LA CONCURRENCE ET RÉGULATION SECTORIELLE: L'EXEMPLE DES COMMUNICATIONS ÉLECTRONIQUES

Avant-propos: Ev. Koutoupa-Rengakos

CENTRE DE DROIT ÉCONOMIQUE INTERNATIONAL ET EUROPÉEN THÉSSALONIQUE
ÉDITIONS ANT. N. SAKKOULAS ATHÈNES
BRUYLANT BRUXELLES